

百城百县百企调研行

内蒙古满洲里:从袖珍边城到最大陆路口岸

鸡鸣闻三国,一眼望俄蒙。与俄罗斯和蒙古国接壤的内蒙古满洲里市,是欧亚陆路大通道上的重要枢纽和中蒙俄经济走廊重要支点。改革开放以来,随着边贸的快速发展,这个曾经“一支香烟走到头”的袖珍边城,从沿边口岸,循序对外开放到全方位推进,创造出经济持续高速增长的奇迹,一举成为中国最大的陆路口岸城市。

塞外大口岸 敢为天下先

深秋的满洲里口岸汽笛阵阵,车辆如织。公路口岸内,一辆辆悬挂着“TIR”(国际道路运输组织)标识的货柜车正在接受查验。

满洲里边防检查站参谋长王涛说,2018年,满洲里公路口岸等六个口岸成为首批开放接受TIR运输的口岸。加入TIR公约后,自起运国海关到目的地国海关的过程中,所有过境国的海关都不对货物进行任何检查,企业也无需缴纳巨额的过境担保金。

1988年,满洲里被国家设立为经济体制改革开放试验区,开启国门,实现边境贸易“零突破”。1992年,满洲里被国家确定为首批沿边开放城市,袖珍边城自此插上腾飞的翅膀。如今,满洲里口岸承担着中俄贸易60%以上的陆路运输业务,成为全国最大陆路口岸。

检查一列国际货运列车仅需10分钟,检查一辆货运汽车仅需2分钟……记者在满洲里口岸看到,现代化、数字化、电子化查验方式已占据主导地位,这里口岸基础设施齐备,服务功能完善,集散能力很强,铁路、公路、空运立体交通同国内外联网,四通八达。

2017年,满洲里海关进出口总值达到376.1亿元人民币,满洲里口岸过货量达3109万吨,是改革开放初期的130倍,年均增长13.3%,口岸出入境186万人次。

“区位独特,疏运便捷的优势越来越明显。”满洲里市副市长王长春说,已陆续开通54条中欧班列线路,直达俄罗斯及欧洲其他国家。2018年前9个月,从满洲里口岸进出境的中欧班列达1300列。

打造新优势 进发新活力

满洲里对内背靠东北三省、与环渤海地区相贯通,经济腹地辽阔;对外连接俄罗斯西伯利亚大铁路直至荷兰鹿特丹,所经沿线是俄罗斯人口最多、资源最富集的地区,是环渤海地区通往俄罗斯和欧洲最便捷的陆海联运大通道。

作为国家重点开发开放试验区,满洲里始终把进一步扩大对外开放摆在更加突出的位

置,充分利用资源和比较优势,创新对外开放体制机制,引领和创新新一轮对外开放的格局。

“近年来,满洲里积极融入国家‘一带一路’倡议,充分发挥内蒙古向北开放的桥头堡作用,在深入推进中蒙俄经济走廊建设、与俄蒙毗邻地区务实合作和推动对外开放等方面取得新突破。”满洲里市市长许爱莲说。

“希望能用绿色有机原料做出最原始的味道,最健康的产品,也希望更多深加工产品能够形成品牌,更好地服务于内地。”受益于“一带一路”带来的合作机遇,当地企业家孙玉龙在3年前成立满洲利亚俄罗斯食品加工有限公司,以俄罗斯工艺在满洲里生产香肠、面包等俄罗斯食品。

作为融入“一带一路”的重要举措,满洲里综合保税区2016年底正式封关运营,成为内蒙古首个综合保税区。

保税区内的内蒙古森恺贸易有限公司2016年底投产,从事松籽加工,原料来自俄罗斯和蒙古国,70%的产品出口到欧洲、美国。“我们将利用综合保税区的优惠政策,计划做深加工产品,并扩大出口。”公司董事长孟繁有对前景充满信心。

1996年开始运营的满洲里中俄互市贸易区也在扩大开放。今年前10个月,互贸区入园总人数94万人,有力促进了中俄两国边境地区的合作与交流。

口岸文化培育大市场

2017年5月,国家旅游局新闻办公布了“网民最喜欢的旅游目的地名单”,满洲里作为内蒙古唯一上榜城市,入选“十大全域旅游目的地”。2018年前10个月,满洲里游客数量超过700万人次。

据满洲里市副市长郭晓芳介绍,多年来,满洲里形成了融草原文明、红色传统、异域风情为一体的口岸文化,构成了满洲里独具魅力的旅游资源,以建设国际化高端旅游目的地为目标,全力推进全域旅游发展,经过多年建设,中俄边境旅游区已成为国家5A级旅游景区。

2018年3月,满洲里被国家批准设立为首批边境旅游试验区,边境旅游的繁荣,又为小城带来了新的发展方向。

满洲里市委书记陈立新说,以边境旅游试验区建设为引领,加快探索总结旅游扩大开放政策,构建产业发展政策体系、旅游产业促进新模式,完善旅游服务管理体系等经验做法,实现边境旅游满足民生需求、平衡区域发展、促进文化发展、保护生态环境、提升国家形象等功能,促进口岸边疆地区由跨境旅游通道向重要旅游目的地转变。

据新华社

新时代担当作为典型风采

在脱贫攻坚的战场上全力以赴

——记新疆阿瓦提县委副书记、县长吾布力喀斯木·买吐送

深秋时节的新疆天山南麓,昼夜交替间,寒意刺骨。天刚蒙蒙亮,阿瓦提县委副书记、县长吾布力喀斯木·买吐送又开始下乡了。在阿瓦提履职短短一年多,他几乎都在马不停蹄地下乡、下乡……吾布力喀斯木说,阿瓦提县地处我国“三区三州”集中连片深度贫困地区之一的南疆四地州,是脱贫攻坚主战场,各级党员干部必须全力以赴,带领乡亲们走向富裕安康。

在阿瓦提县鲁泰纺织厂,身穿蓝色工装、脚踩运动鞋的巴吐尔·扎克日,穿梭在轰隆作响的机器间,细致地检查着每个纺纱机的运行情况,举手投足间透露着干练。

就在一年前,巴吐尔还是附近村落里守着几亩薄田、领着低保的贫困户。如今,已是一名标准产业工人的他,对于身份的转变颇为感慨:“过去种地一年收入才5000多块,现在一个月就能拿到3000块钱,我们一家还搬进了纺织厂新盖的职工小区,房间宽敞明亮,这一切都多亏吾布力喀斯木书记。”

工厂负责人李景泉介绍,一年多来,吾布力喀斯木书记不断深入基层,到各村进行国旗下宣讲,鼓励群众学本领,还组织富余劳动力到附近工厂就业,不仅解决了企业“用工难”,许多贫困家庭还实现了“一人就业,全家脱贫”。

巴吐尔进厂半年后,他把家里的土地流转出去,并介绍妻子出来务工。“光我们村就有200多人进厂就业,大家离贫困越来越远,离富裕越来越近。”巴吐尔说,最近他正抽空考驾照,计划买辆车。

吾布力喀斯木还积极协调村里年轻人赴内地转移就业。几天前,他与在内地务工的年轻人通电话,得知大家均实现稳定就业,收入可观,有人还准备在内地结婚,很是欣慰。吾布力喀斯木对乡亲们说:“你们到外地就业,一定要带上好心肠,努力务工,踏实待人,未来要么留在内地追逐梦想,要么返回家乡带动创业,要持续发光发热。”

走进农户卓然木·麦木提力家,院子里一簇簇明艳的紫茉莉映入眼帘,牛羊在棚里咀嚼草料,不远处的果树下棉桃吐絮,上空时不时还有一群鸽子飞过……

近年来,阿瓦提县积极动员群众开展村容村

貌整治,推动发展庭院经济与美丽庭院创建相结合,在提升居住环境的同时,带动群众脱贫。

“过去我们一家四口挤在一栋旧房子里,庭院乱糟糟的,书记来走访都没地方下脚。”卓然木笑着说,“现在,政府为村里修了公路,为贫困户建了富民安居房,在书记倡导下,家家户户动手把自家庭院变得整洁漂亮。”

不少村民说,吾布力喀斯木书记经常走村入户,和乡亲们交流脱贫方法,鼓励大伙儿学习农业知识,变着花样发展庭院经济。现在,有的人养花种草,有的栽果培菜、圈养牲畜,有的开挖青储池,制作有机饲料,还有的建起蔬菜拱棚,种起茄子、辣椒、西红柿,省出不少买菜钱。

“小庭院也能有大作为。”吾布力喀斯木说,目前全县已实现贫困人口种植拱棚蔬菜3000余亩,未来还将引入科学管理平台帮助农民销售增收。

70岁的周福年想起今年除夕夜的情景依旧很感动,“那晚我们和吾布力喀斯木书记一起过节,包饺子、看春晚,气氛特别好,心里特别暖。”

2016年以来,新疆持续开展“民族团结一家亲”活动,各级干部职工与基层群众结对认亲,定期走访互动,真诚扶贫帮困,周福年便是吾布力喀斯木的结亲对象。从去年9月起,两人一起在植树节义务植树,每隔一段时间,吾布力喀斯木便会前来看望周福年一家,并帮助解决生活困难。

吾布力喀斯木说,周福年老人当了半个多世纪的村干部,见证了边疆农村从贫穷迈向小康,老周为人正直,是深得群众爱戴的老党员,从他身上自己学到很多,“老人家本有一个儿子,我来做他的第二个儿子。”

在乌鲁却勒镇黄官村,村民见到吾布力喀斯木都会主动上前问候。党员艾海提·沙吾提说,书记常下乡,有时来慰问,有时来调研,处理问题一丝不苟,面对群众平易近人,“我们也要向他学习,在脱贫攻坚中发挥模范带头作用。”

吾布力喀斯木说:“以身作则才能带动更多党员干部,大家拧成一股绳,才能帮扶更多困难群众。”

在吾布力喀斯木的办公室,书桌前的花盆上插着两支阿瓦提县土生土长的棉花,他说这是为了时刻提醒自己是这片土地的儿子,是人民的公仆。

据新华社

万元月薪招募送餐员

2.提供住宿,充电。

要求:

1.45岁以下,服从管理。

2.吃苦耐劳,无刑事犯罪记录。

电话:22536522 13700008116

辽沈晚报现在沈阳市和平区、沈河区、浑南地区开展美团送餐业务,急需送餐员200人。

待遇:

1、每单6元到8元。努力干月薪可达8000,废寝忘食,万元月薪很常见。

弘扬民族精神、奋斗精神 冯子材:老将出征赢大捷

南国初秋,小雨薄雾。在祖国西南边陲,地势险要的友谊关(原名镇南关)依旧游人如织。在这里,千年雄关留下了“镇南关大捷”的历史定格,也留下了一位老将的刚烈背影。

19世纪八十年代,法帝国主义借道越南向中国边境进攻,企图把广西、云南变为法国的殖民地。1885年2月23日,法军从越南北方的北宁、谅山公路进攻镇南关,清军溃散,法军炸毁关楼,并在废墟上立了一根木柱,上用中文书“广西的门户已不复存在”进行挑衅,广西震动,情势危急。

危急关头,清廷任命年近7旬的老将冯子材帮办广西外军务,领导镇南关前线的抗法战斗。

冯子材1818年生于广东钦州沙尾村(今属广西钦州),青年时候的他身强体壮、举止敏捷,勇武之名很早就已经传遍乡里。他一身好武艺,嫉恶如仇、不畏强暴的性格深受乡邻夸赞,参军后屡建功勋。中法战争时,冯子材已经年近7旬,在家颐养天年,但这位老将在危急关头没有任何犹豫,很快赶到边境,并被推举为前敌主帅。

1885年3月23日,法军二千余人分三路大举进犯而来。西路法军从文渊(今同登)出发经弄尧和弄怀沿偏道入龙门关,东路法军从谅山出发直扑小青山,中路法军主力则沿关道而入,直接进抵镇南关的关前隘长墙下。

镇南关大捷是中国近代史上反击外来侵略的一次重大胜利,令人扬眉吐气,在中国近代反帝斗争史上写下了可歌可泣的一页。“老将冯子材在国家遭受侵略时挺身而出,置个人安危于不顾,捍卫民族尊严,体现出的民族精神值得我们尊敬。我们应当永远铭记像冯子材这样的民族脊梁。”凭祥市博物馆原馆长马赤农说。

据新华社

为了民族复兴·英雄烈士谱 献身革命国忘私——理琪

在河南省周口市太康县烈士陵园的一座纪念亭下,理琪的英勇事迹被镌刻在纪念碑上。

理琪,原名游建铎,1908年出生于河南省太康县一个富裕家庭。1924年,理琪离开太康到开封读书。1925年,加入中国共产党。入党后,理琪受党的派遣回到家乡开展革命斗争。当年秋天,理琪考入冯玉祥的西北军无线电学校。

1926年,理琪以管理无线电通讯的职业作为掩护,在国民党军队中从事党的地下工作。1931年12月,理琪参与鼓动国民党官兵参加宁都起义的活动,因被敌人发觉,便离开国民党军队,到了中央苏区。他发挥特长,为红军和苏区无线电通讯事业的建设做出了有益贡献。

1934年,理琪被派往上海从事党的秘密工作。当时上海的党组织常遭敌人破坏,他经常饿着肚子坚持斗争。1935年下半年,理琪与党组织失去联系。他千方百计寻找党组织,终于在1936年春与党组织取得联系,后被派往山东胶东工作。理琪积极开展工作,恢复党的组织,成立了中共胶东临时特委,被选为书记。1936年,理琪和特委机关迁移到烟台。根据中共中央北方局的指示,中共胶东临时特委与烟台市委合并为胶东特区工委,理琪任书记。同年,由于叛徒告密,理琪被捕。在狱中,

任凭敌人拷打、逼问,他坚守党的秘密,继续坚持斗争。1937年11月,理琪出狱后按照指示回到胶东,建立了一支由共产党独立领导的胶东人民抗日武装。

1937年12月24日,他领导天福山起义,成立了山东人民抗日救国军第三军。1938年1月,理琪又发动了威海起义。第三军建立司令部、成立军政委员会后,理琪任司令员兼军政委员会主席。

1938年2月初,日军3000余人侵占了青岛、烟台等地,理琪率领第三军在文登、牟平一带以游击战形式打击、牵制敌人。2月13日,理琪采取里应外合的战术,收复了牟平,俘虏了伪县长等70余人,缴枪百余支。在雷神庙休整时,部队遭增援日军围攻。理琪率部突围时,身中数弹,仍坚持指挥战斗,因伤势过重不幸牺牲,时年30岁。

1962年,为了纪念理琪,郭沫若题诗赞颂:“天福英雄是理琪,献身革命国忘私。当年猛打雷神庙,今日高标星宿旗。万代东风吹海隅,一方化雨仰宗师。文登多少佳儿女,接力还须步伐齐。”2014年,理琪被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

据新华社